

УДК 94(460).072

DOI: 10.37482/2687-1505-V238

*ТЕРЕЩУК Андрей Андреевич, доктор Уни-
верситета Барселоны по испанской филологии, до-
цент кафедры романской филологии Российского
государственного педагогического университета
им. А.И. Герцена (Санкт-Петербург). Автор 43 на-
учных публикаций**

ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-8838-9302>

РАМОН КАБРЕРА НА СТРАНИЦАХ ГАЗЕТЫ «САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЕ ВЕДОМОСТИ» В 1833–1840 годах

В статье через призму публикаций в газете «Санкт-Петербургские ведомости» рассматривается деятельность военачальника Рамона Кабреры, участвовавшего в Первой Карлистской войне в Испании (1833–1840). Данный конфликт был обусловлен династическим спором между доном Карлосом, братом скончавшегося в 1833 году короля Фердинанда VII, с одной стороны и вдовствующей королевой Марией-Кристиной и ее дочерью Изабеллой с другой. В ходе конфликта Кабрера возглавил вооруженные силы сторонников первого (карлистов) в историческом регионе Маэстразго, который включал в себя часть современных Каталонии, Валенсии и Арагона. К 1838–1839 годам он контролировал обширную территорию, где ему удалось создать карлистское квазигосударство. В данной работе анализируются упоминания о полководце в «Санкт-Петербургских ведомостях» с октября 1833 по июль 1840 года, т. е. в течение конфликта. Всего было просмотрено 1955 номеров; в 1453 из них были обнаружены упоминания о Первой Карлистской войне. Впервые Кабрера фигурирует на страницах газеты в 1834 году. В то же время большая часть упоминаний относится к заключительному этапу конфликта (1838–1840). Приводятся примеры ложных новостей, биографических заметок, высказываний сослуживцев о полководце. Отмечается, что некоторые эпизоды войны, связанные с Кабрерой, впоследствии получившие широкую известность, были лишь кратко упомянуты в газете. Фигура карлистского полководца получила противоречивые оценки от современников; в споре противников и сторонников Кабреры «Санкт-Петербургские ведомости» заняли нейтральную позицию.

Ключевые слова: карлизм, Первая Карлистская война, Р. Кабрера, Испания, образ Р. Кабреры в прессе, «Санкт-Петербургские ведомости».

*Адрес: 191186, Санкт-Петербург, наб. реки Мойки, д. 48; e-mail: atereschuk@herzen.spb.ru

Для цитирования: Терещук А.А. Рамон Кабрера на страницах газеты «Санкт-Петербургские ведомости» в 1833–1840 годах // Вестн. Сев. (Арктич.) федер. ун-та. Сер.: Гуманит. и соц. науки. 2023. Т. 23, № 1. С. 14–23. DOI: 10.37482/2687-1505-V238

Введение

Рамон Кабрера (1806–1877) – один из наиболее известных лидеров испанских карлистов в XIX веке. Во время Первой Карлистской войны (1833–1840) он возглавил восстание сторонников дона Карлоса на территории исторического региона Маэстразго, включавшего в себя часть современных Арагона, Валенсии и Каталонии. В конфликте 1846–1849 годов Кабрера воевал на стороне графа де Монтемолин, сына дона Карлоса и претендента на испанский престол в 1845–1861 годах. Впоследствии военачальник проживал в Англии, оставаясь заметной фигурой среди карлистской эмиграции. Кабрера отказался принимать участие в войне 1872–1876 годов; более того, после реставрации на троне династии Бурбонов (1874) он признал короля Альфонсо XII и для карлистов превратился из героя в антигероя (из последних монографий о его жизни можно отметить: [1; 2]).

Фигуру Кабреры нельзя изучать в отрыве от истории испанского карлизма, который представляет собой общественно-политическое течение, оформившееся в 1833 году и сохраняющееся и в наше время; в рамках традиционной дихотомии «правые–левые» оно занимает место на правом фланге политического спектра (хотя в XX веке появились и разновидности «левого карлизма»). В 1833 году, после смерти короля Фердинанда VII, в Испании начался династический спор между братом монарха Карлосом Марией Исидро (доном Карлосом) и малолетней дочерью Фердинанда Изабеллой, интересы которой отстаивала ее мать королева Мария-Кристина. Вопрос о правах на корону между представителями династии Бурбонов, сменившей на испанском престоле Габсбургов в начале XVIII века, послужил лишь поводом к войне; истинной причиной конфликта стал глубокий раскол в испанском социуме,

вызванный рядом общественно-политических и экономических факторов. Сторонники дона Карлоса (карлисты) представляли собой наиболее консервативную часть общества. Война, продлившаяся до середины 1840 года, закончилась победой Марии-Кристины и Изабеллы, но карлистское движение не исчезло. Вплоть до середины XX века оно продолжало играть важную роль на испанской политической сцене. На тему истории и идеологии карлизма см.: [3–7]¹.

Имя Кабреры прогремело на всю Европу во время конфликта 1833–1840 годов. Он получил прозвище Тигр Маэстразго, которое в глазах его сторонников символизировало храбрость полководца, а в глазах противников – его жестокость². Фигура военачальника получила совершенно разные оценки современников. В 1844 году историк консервативного направления Б. де Кордова выпустил четырехтомную книгу «Политическая и военная жизнь Кабреры» [9]³. Этот труд, остающийся на настоящий момент наиболее подробным описанием хода боевых действий в Маэстразго, идеализировал лидера карлистов, представляя его как рыцаря без страха и упрека. Кабрера лично написал послесловие к собственной биографии (см. подробный анализ данной работы в [10]). Реакцией на апологетический опус Б. де Кордовы стало произведение писателя и публициста В. Айгуалса де Иско «Тигр Маэстразго» («история-роман», как указал автор в подзаголовке), в большей степени относящееся к беллетристике, чем к исторической науке. Кабрера нес ответственность за гибель родного брата писателя, и закономерно, что на страницах романа карлистский военачальник рисуется исключительно черными красками [11]. Он вошел и в русскую литературу: в знаменитых «Письмах об Испании» В.П. Боткина, созданных почти одновременно с трудом Б. де Кордовы, лидер

¹Мы приводим только некоторые работы на русском языке; подробный обзор данного вопроса потребовал бы написания отдельной статьи. Анализ последних зарубежных публикаций по истории Первой Карлистской войны см. в [8].

²В испанском языке XIX века лексема «tigre» часто использовалась для обозначения жестокого человека.

³Также Б. де Кордова известен биографией испанского философа каталонского происхождения Ж. Балмеса.

карлистов упоминается в негативном ключе: «Шайки Кабреры были сборищем всего того, что жило прежде по большим дорогам: мало было им нужды до торжества претендента (дона Карлоса. – *А.Т.*) и духовенства. Если они приняли их сторону, то только из того, чтобы безнаказанно бить и грабить» [12, с. 78]. Впоследствии Кабрера стал персонажем не менее чем 15 романов в испанской литературе; при этом в зависимости от политических взглядов автора «мы можем наткнуться на образ беспринципного, жестокого и кровожадного человека или на фигуру великого генерала, справедливого, верного и храброго» [1, с. 43].

Методология

Механизмы формирования как положительного, так и отрицательного образа Кабреры в исторической и художественной литературе эпохи были рассмотрены в некоторых научных работах, появившихся за последние годы [10; 11]. В то же время анализ изображения данного персонажа в средствах массовой информации пока остается вне фокуса внимания специалистов. Целью настоящей статьи является изучение отображения образа Кабреры в российской прессе. Временные рамки исследования: октябрь 1833 – июль 1840 года, т. е. период Первой Карлистской войны. Источником для проведения анализа послужила газета «Санкт-Петербургские ведомости» (далее – «Ведомости»). Ранее материалы данного издания уже использовались для изучения истории Испании XIX века [13; 14]. «Ведомости» были газетой, отражавшей официальную точку зрения властей, но в то же время и перепечатывавшей статьи из зарубежных изданий самой разной направленности.

Всего было просмотрено 1955 номеров «Ведомостей», опубликованных в указанные временные рамки. Первая Карлистская война фигурирует в 1453 номерах (74,3 %). Наибольшая частота упоминаний отмечается в 1835 году – в 251 номере из 283 (88,6 %) содержались известия о событиях в Испании. На заключительном этапе войны, когда основная «тяжесть» боевых действий переместилась с Северного фронта в Маэстразго, где силы карлистов воз-

главлялись Кабрерой, частота упоминаний снижается: в 185 из 283 (65,3 %) в 1838 году, в 164 из 286 (57,3 %) в 1839 году и в 77 из 165 (46,6 %) в январе–июле 1840 года. Представляется, что частотность упоминания войны зависела от активности боевых действий (с учетом того, что в среднем новости публиковались через 20-30 дней после события). Например, активные боевые действия летом 1835 года (осада Бильбао, сражение при Мендигоррии, смена командования в обеих армиях) привели к тому, что с июня по октябрь все номера «Ведомостей» содержали упоминания о войне (100 %); в ноябре – 23 из 24 (95,8 %); в декабре – снова 100 %. Снижение интереса к этой теме в последние два с половиной года конфликта может объясняться как отсутствием в данный период крупных сражений (как в 1835–1837 годах), так и смещением фокуса внимания общественности к главному событию в международной политике того времени – Восточному кризису 1839–1841 годов.

Хотя «Ведомости» регулярно писали о ходе боевых действий, газета не содержит официальных заявлений от имени российского правительства относительно войны в Испании. Наша страна занимала выжидательную позицию применительно к конфликту на Пиренейском полуострове: Николай I разорвал дипломатические отношения с мадридским правительством (сторонниками Марии-Кристины и Изабеллы) и оказывал финансовую поддержку карлистам [15, с. 620]; при этом Россия и другие «Северные державы» (Австрия и Пруссия) воздержались от официального признания дона Карлоса в качестве короля. Причины непризнания карлистов со стороны дружественных им держав емко сформулировал министр иностранных дел Австрии князь К. фон Меттерних в одном из своих писем: «Что сделают державы (Россия, Австрия и Пруссия. – *А.Т.*) и что они готовы сделать в случае, если дон Карлос, признанный ими Королем, будет изгнан из своего Королевства? Поддержат ли они его? Что они могут сделать? А если они его не поддержат, какие в таком случае будут последствия того,

что вся Европа убедится, что поддержка двух морских держав имеет большее значение для претендентов на корону, чем протекция трех Дворов?» [16, с. 640].

Одним из следствий непризнания дона Карлоса со стороны России стало отсутствие в прессе официальных заявлений относительно конфликта и информации о контактах с карлистами. Например, когда в 1837 году в Санкт-Петербург прибыл карлистский посланник маркиз де Вильяфранка, «Ведомости» ограничились указанием его титула, но не сообщили о его миссии⁴. Впоследствии он в своих письмах жаловался, что российские газеты не упоминают его имени и воздерживаются от любых официальных комментариев в связи с пребыванием в Санкт-Петербурге карлистского представителя, чтобы не провоцировать конфликт с англичанами [15, с. 618]. Таким образом, материалы «Ведомостей» лишь косвенно указывают на позицию России по отношению к карлистскому движению в целом и к Кабрере в частности.

Результаты

На начало войны (октябрь 1833) уроженец Тортосы (Каталония) Кабрера был студентом семинарии. Он отказался от духовной карьеры и присоединился к карлистскому восстанию в Маэстразго. Как писал прусский доброволец в армии дона Карлоса А. фон Гебен⁵, Кабрера создал партизанский отряд из своих товарищей по семинарии [17, с. 335]. Возможно, именно поэтому в начале войны карлистский командир получил прозвища «семинарист», или «священник Кабрера». «Патер Кабрера блокирует Тортозу», – писали «Ведомости» в конце 1834 года⁶. Однако в первой половине 1834 года Кабрера был лишь одним

из многочисленных предводителей партизанских отрядов в регионе. Первое упоминание о Кабрере в «Ведомостях» относится к 24 августа 1834 года: «Полковник Эскаррио объявил в Сарагосе 4-го Августа, что остаток Каталонской шайки Кабреры, присоединившейся к шайке Карнисера, окружен... Обе помянутые шайки, ночевавшие накануне в Фортанете, состоят из 450 человек⁷».

К концу 1834 года упомянутый в газете М. Карнисе⁸ объединил под своим командованием большую часть сил сторонников дона Карлоса в регионе и произвел Кабреру сразу в полковники. Бывший семинарист, которому не было еще и 30 лет, проявил себя как талантливый командир партизанского отряда и завоевал уважение среди карлистов. В апреле 1835 года Карнисе попал в плен к правительственным войскам и был расстрелян, после этого дон Карлос назначил главнокомандующим карлистской армией в Маэстразго именно Кабреру.

Тигр Маэстразго взял курс на превращение разрозненных партизанских отрядов в регионе в полноценную армию, организовал обучение новобранцев и специальные курсы для офицеров [1, с. 219]. Если до 1835 года основным театром военных действий в Испании был Северный фронт (Наварра, Риоха, Страна Басков), то ближе к концу конфликта именно действия Кабреры представляли главную угрозу для мадридского правительства. Летом 1836 года для операций против Тигра Маэстразго была сформирована отдельная Центральная армия [9, с. 62–63]. В январе 1838 года войска Кабреры захватили расположенный в горах город Морелья, который стал «столицей» карлистского квазигосударства в Маэстразго⁹. Соот-

⁴Санкт-Петербургские ведомости. 1837, 30 июля. № 170. С. 766. Ср.: на том же корабле в столицу прибыл консул Мекленбурга; «Ведомости» указали не только его имя, но и занимаемую должность.

⁵Впоследствии дослужившийся до генерала от инфантерии и участвовавший во франко-прусской войне 1870–1871 годов.

⁶Санкт-Петербургские ведомости. 1834, 16 нояб. № 267. С. 1041.

⁷Санкт-Петербургские ведомости. 1834, 24 авг. № 196. С. 766.

⁸«Manuel Carnicer»; его каталонскую фамилию было бы точнее передавать на русском как «Карнисе».

⁹Санкт-Петербургские ведомости. 1838, 20 февр. № 40. С. 175.

ветственно, во второй половине 1830-х годов Кабрера стал чаще появляться на страницах «Ведомостей».

Иногда в газете публиковались сообщения, не имевшие ничего общего с реальностью. Наиболее яркий пример – номер от 16 сентября 1837 года, в котором перепечатывалась депеша, поступившая из Байонны и упоминавшая о Кабрере; редакция «Ведомостей» добавила к этой новости примечание: «Кабрера, как известно, Предводитель Карлистский и недавно был расстрелян; поэтому надобно полагать, что в телеграфическом известии ошибка¹⁰». В сентябре 1837 года Тигр Маэстразго принимал участие в «Королевской экспедиции» и вместе с армией дона Карлоса едва не вступил в Мадрид; слухи о гибели Кабреры ходили по Испании в декабре 1836 – январе 1837 года, т. е. 9 месяцами ранее. Появление данного комментария свидетельствует, что на тот момент Кабрера все еще воспринимался как второстепенный персонаж, один из многочисленных лидеров движения. Сотрудники российской газеты неособо следили за его деятельностью и не обратили внимание на то, что Тигр Маэстразго участвовал в «Королевской экспедиции» (см.: [18, с. 306–347]).

«Ведомости» сравнительно поздно начали публиковать материалы о биографии Кабреры. Первая большая статья о жизни и деятельности Тигра Маэстразго появилась в газете только 18 октября 1838 года¹¹. В газете было указано, что поводом к ее публикации послужила победа Кабреры в сражении «близ Каспе» 19 сентября (1 октября); в современной историографии данная баталия, ставшая одной из крупнейших за всю войну в Маэстразго, называется «сражение при Маэль» [19, с. 202]. Данный текст

представлял собой перевод публикации из английского издания *Morning Chronicle*. Статья подчеркивала, что предводитель карлистов смог подчинить своей власти целую провинцию, и превозносила его военное дарование. «Ныне Кабрера сделался одним из главных лиц этой войны», – отмечал анонимный автор публикации, но в конце добавлял: «Он не имел еще дела ни с одним искусным Генералом»¹². Последнее утверждение представляется спорным уже хотя бы потому, что противостоявший Кабрере в сражении при Маэль Р. Пардиньяс ранее хорошо зарекомендовал себя на Северном фронте и во время неудачной для правительственной армии осады Морели летом 1838 года.

Кабрера получил известность на всю Испанию за свою жестокость: вплоть до самого конца войны он регулярно расстреливал пленных или гражданских лиц, обвиненных в сотрудничестве с неприятелем. В 1838–1839 годах «Ведомости» часто писали о расправах над пленными в Маэстразго, практиковавшихся обеими сторонами. Например, 8 января 1839 года в газете было напечатано сообщение о расстреле 200 сдавшихся в плен карлистов¹³. При этом обычно вина за подобные действия возлагалась на офицеров Кабреры или правительственные войска, в то время как с самого Тигра Маэстразго вся ответственность снималась. 29 января 1839 года была опубликована короткая заметка о том, что карлистский военачальник «отказался прекратить казнь пленных»¹⁴, но в газете указывалось, что об этом сообщил правительству в Мадрид командующий Центральной армией маршал А. ван Хален. Таким образом, читатели могли поставить под сомнение достоверность данной новости.

¹⁰Санкт-Петербургские ведомости. 1837, 16 сент. № 208. С. 939.

¹¹Ср.: первые биографические заметки о главнокомандующих карлистскими войсками на Северном фронте были опубликованы «Ведомостями» гораздо раньше: о Т. де Сумалакареге (1834, 17 авг. № 190–191. С. 746) и Б. Вильярреале (1836, 24 июля. № 166. С. 729–730).

¹²Санкт-Петербургские ведомости. 1838, 18 окт. № 235. С. 1070.

¹³Санкт-Петербургские ведомости. 1839, 8 янв. № 6. С. 24.

¹⁴Санкт-Петербургские ведомости. 1839, 29 янв. № 24. С. 106.

31 августа 1839 года был заключен договор в Вергаре, завершивший боевые действия на Северном фронте. Часть карлистской армии во главе с генералом Р. Марото сложила оружие; многие представители движения, в том числе и дон Карлос, отказались признавать договор и бежали во Францию. После Вергары положение карлистов в Каталонии и Маэстразго стало безнадежным, и многие в Европе полагали, что Кабрера также капитулирует на почетных условиях. В частности о возможности такого исхода писали «Ведомости»¹⁵. Впрочем, сам Кабрера вскоре опроверг данные слухи. 11 ноября в газете напечатали заявление Тигра Маэстразго, который обещал продолжать сопротивление. «Воспоминание о несчастной моей матери представляется мне каждую ночь; кровь кипит в жилах... Я возвожу глаза к Небу, и крест, явившийся Константину, поселяет во мне уверенность в победе»¹⁶, – провозглашал он. В данной отрывке важна не только отсылка к видению императора Константина Великого накануне битвы у Мульвийского моста¹⁷, но и напоминание о судьбе матери Кабреры.

Мать Тигра Маэстразго М. Гриньо, от воспоминаний о которой у полководца «кипела кровь в жилах», расстреляна правительственными войсками 4(16) февраля 1836 года в Тортосе. Казнь 53-летней женщины была произведена по приказу бригадира А. Ногераса в отместку за расправу Кабреры над алькальдами двух дере-

вень в регионе. Доверенное лицо дон Карлоса барон де лос Вальес писал, что «достаточно почитать газеты всех стран, всех направлений... чтобы убедиться в том всеобщем возмущении, которое вызвал этот поступок, более соответствующий поведению племен канибалов» [21, с. 264]. Действительно, расстрел невинной женщины вызвал волну негодования в Европе, в т. ч. в газетах, отрицательно настроенных по отношению к карлистам. В то же время «Ведомости» уделили данному эпизоду весьма скромное внимание. Российская газета опубликовала заметку о казни 12 марта 1836 года; новостное сообщение сопровождалось фразой: «Мы должны были прочесть его несколько раз, чтобы удостовериться, что мы не ошибаемся в смысле жестокого определения, заключающегося в нем»¹⁸. В дальнейшем «Ведомости» не возвращались к этому печальному событию. Через несколько лет Б. де Кордова подробно опишет расстрел М. Гриньо в своем труде [9, I, с. 270–310]; впоследствии данный сюжет будет неоднократно повторяться карлистской пропагандой и обрстет рядом вымышленных деталей¹⁹.

Можно предположить, что нежелание заключать мирный договор с убийцами матери было немаловажным фактором, который способствовал тому, что Кабрера продолжал вести боевые действия даже в 1840 году, когда шансов на победу у карлистского движения уже

¹⁵Санкт-Петербургские ведомости. 1839, 16 сент. № 211. С. 953.

¹⁶Санкт-Петербургские ведомости. 1839, 11 нояб. № 259. С. 1171.

¹⁷Любопытно, что в заявлении от 14 сентября 1839 года, сразу после договора в Вергаре, карлистская Хунта Арагона, Валенсии и Мурсии («правительство» Кабреры) также обратилась к примеру из истории и сравнила капитулировавшего генерала Р. Марото с легендарным графом Хулианом, своего рода архетипом предателя в испанской традиции [20]. В дискурсе карлистов Маэстразго часто встречались отсылки к полумифическим историческим событиям.

¹⁸Санкт-Петербургские ведомости. 1836, 12 марта. № 58. С. 240.

¹⁹Например, появятся изображения, на которых мать Кабреры будет представлена как немощная старуха, которая сидит на стуле с розарием в руках перед расстрельной командой. С другой стороны, антикарлистская пропаганда будет активно распространять слухи о том, что Кабрера в отместку за гибель матери расстрелял более тысячи жен и родственниц солдат и офицеров правительственных войск.

не было. Зимой–весной 1840 года правительственная армия под общим руководством генерала Б. Эспартеро взяла под контроль большую часть территории Маэстразго; 30 мая капитулировала Морелья – карлистская «столица» региона²⁰. Кабрера отступил в Каталонию²¹, но закрепиться там ему не удалось. 25 июня (7 июля) Тигр Маэстразго вместе с приблизительно 5 тысячами солдат и офицеров перешел границу с Францией; еще через неделю полномасштабные боевые действия в Каталонии прекратились [22, с. 83]. Первая Карлистская война завершилась. «Ведомости» сообщили о переходе последних карлистских отрядов на французскую территорию 25 июля²².

Появление на французской территории большого количества карлистов (на 1 октября 1840 года их число составило около 26 тысяч человек [23, с. 9]) привлекло внимание прессы, и в течение июля 1840 года «Ведомости» регулярно писали об испанских эмигрантах. Почти ежедневно на страницах газеты фигурировал карлистский офицер Х.М. Бальмаседа²³. В последний год войны он был одним из ближайших сподвижников Кабреры, но, оказавшись в эмиграции, подверг своего бывшего начальника критике. «Если бы я был на месте Кабреры, то я бы продолжил войну: с 20 000 войска, которыми он еще командует, можно потрясти всю Испанию от одного конца до другого», – заявил Х.М. Бальмаседа²⁴. На следующий день «Ведомости» напечатали еще одну статью о данном персонаже, в которой были следующие слова:

«Бальмаседа живет в гостинице в Париже... Он, впрочем, не разделяет, по-видимому, высокого мнения о Кабрере: “Он игрок на гитаре и плясун”. Так отзывается этот истинный гверильеро о своем сопернике»²⁵. Конфликт между Х.М. Бальмаседой и Кабрерой был вполне объясним: некоторые карлисты не одобряли решения Тигра Маэстразго отказаться от борьбы и бежать во Францию; интересно, что «Ведомости», публикуя ряд материалов о Х.М. Бальмаседе и приводя его слова о Кабрере, фактически присоединились к критикам Тигра Маэстразго.

Заключение

Кабрера впервые был упомянут на страницах столичной газеты в августе 1834 года. В следующем году он возглавил силы карлистов в Маэстразго, но только в 1838–1840 годах вышел на первый план в рубрике «Испанские дела». «Ведомости» заняли нейтральную позицию в споре между апологетами и противниками Кабреры, избегая давать резкие оценки этому полководцу.

Также можно отметить, что некоторые эпизоды, впоследствии вошедшие в художественную и специальную историческую литературу, во время войны не привлекли к себе особенного внимания «Ведомостей». Так, расстрел матери Кабреры, ставший одним из самых известных событий всего конфликта, в 1836 году прошел почти незамеченным. «Ведомости» опубликовали о данном эпизоде короткую заметку спустя 36 дней и более к этой теме не возвращались.

²⁰Санкт-Петербургские ведомости. 1840, 12 июня. № 129. С. 595.

²¹Кабрера направился в Бергу, центр каталонского карлизма. «Ведомости» перепутали Бергу с Вергарой – городом в Стране Басков, где в 1839 году был подписан упоминавшийся выше договор (1840, 21 апр. № 87. С. 393).

²²Санкт-Петербургские ведомости. 1840, 25 июля. № 166. С. 769.

²³Впоследствии Х.М. Бальмаседа эмигрировал в Россию и жил в Санкт-Петербурге.

²⁴Санкт-Петербургские ведомости. 1840, 9 июля. № 152. С. 704.

²⁵Санкт-Петербургские ведомости. 1840, 10 июля. № 153. С. 708.

Список литературы

1. *Caridad Salvador A.* Cabrera y compañía: Los jefes del carlismo en el frente del Maestrazgo (1833–1840). Zaragoza: Institución “Fernando el Católico”, 2014. 623 p.
2. *Urcelay Alonso J.* Cabrera: El Tigre del Maestrazgo. Barcelona: Ariel, 2006. 542 p.
3. *Протасенко С.В.* Испанский карлизм: идеология и практика // Вестн. С.-Петерб. ун-та. Сер. 6. Философия. Культурология. Политология. Право. Международные отношения. 2008. Вып. 2. С. 94–99.
4. *Василенко Ю.В.* Генезис карлизма и проблемы типологии испанского консерватизма // Науч. ежегодник Ин-та философии и права Урал. отд-ния Рос. акад. наук. 2016. Т. 16, № 1. С. 92–111.
5. *Aiuso Torrec M.* Карлизм и испанская политическая традиция: вчера и сегодня // Антиномии. 2019. Т. 19, Вып. 3. С. 59–83. DOI: [10.24411/2686-7206-2019-00003](https://doi.org/10.24411/2686-7206-2019-00003)
6. *Терецук А.А.* Регионализм в идеологии раннего карлизма (1833–1840) // Петерб. истор. журн. 2020. № 2(26). С. 153–164. DOI: [10.51255/2311-603X-2020-00034](https://doi.org/10.51255/2311-603X-2020-00034)
7. *Василенко Ю.В.* Карлизм между либерализмом и праворадикальным консерватизмом: казус Хуана III (1861–1868) // Философия. Журн. Высш. шк. экономики. 2021. Т. 5, № 2. С. 191–209. DOI: [10.17323/2587-8719-2021-2-191-209](https://doi.org/10.17323/2587-8719-2021-2-191-209)
8. *Caridad Salvador A.* La historiografía reciente sobre el primer carlismo (2006–2018) // SHHC. 2020. № 38. P. 203–243. DOI: [10.14201/shhcont382020201241](https://doi.org/10.14201/shhcont382020201241)
9. *de Córdoba B.* Vida política y militar de Cabrera. T. I–IV. Madrid: Imprenta y fundición de don Eusebio Aguado, 1844–1845.
10. *Caridad Salvador A.* Buenaventura de Córdoba: político liberal y admirador de Cabrera // Hist. Contemp. 2013. № 46. P. 49–84. DOI: [10.1387/hc.12769](https://doi.org/10.1387/hc.12769)
11. *Delano C.* The Gothic Child and the Signs of Hate in Wenceslao Ayguals de Izco’s *El tigre del Maestrazgo* (1846–1848) // Roman. Notes. 2021. Vol. 61, № 2. P. 331–340. DOI: [10.1353/rmc.2021.0020](https://doi.org/10.1353/rmc.2021.0020)
12. *Боткин В.П.* Письма об Испании. Л.: Наука, 1976. 344 с.
13. *Петрова А.А.* Испанская тема («испанские дела») на страницах газеты «Санкт-Петербургские ведомости» в 1856–1857 гг. // Общество. Среда. Развитие. 2014. № 4. С. 41–44.
14. *Петрова А.А.* Сентябрьская революция 1868 г. в Испании на страницах газеты «Санкт-Петербургские ведомости» // Общество. Среда. Развитие. 2020. № 3. С. 3–7.
15. *Urquijo Goitia J.R.* El carlismo y Rusia // Hisp. Rev. Esp. Hist. 1988. Vol. 48, № 169. P. 599–624.
16. *Mémoires, documents et écrits divers laissés par le Prince de Metternich, chancelier de cour et d’état, publiés par son fils le Prince Richard de Metternich, classés et réunis par M.A. de Klinkowstroem. Deuxième partie: L’Ère de paix (1816–1848).* Т. 5. Paris: E. Plon et Cie, Imprimeurs-Éditeurs, 1882. 631 p.
17. *Goeben A.K.* Vier Jahre in Spanien. Die Carlisten, ihre Erhebung, ihr Kampf und ihr Untergang. Skizzen und Erinnerungen aus dem Bürgerkriege von A. von Goeben, Königlich-Spanischem Oberstlieutenant im Generalstabe. Hannover: Im Verlage der Hahn’schen Hofbuchhandlung, 1841. 656 s.
18. *Albi de la Cuesta J.* El ejército carlista del Norte (1833–1839). Madrid: Desperta Ferro Ediciones, 2017. 496 p.
19. *Lawrence M.* Spain’s First Carlist War, 1833–40. London: Palgrave, 2014. 283 p.
20. Proclama de la Junta de Aragón, Valencia y Murcia contra el convenio de Vergara // *Ferrer M.* Historia del tradicionalismo español. T. XVII. Sevilla: Editorial católica española, s.a. P. 318–319.
21. *de Saint-Sylvain L.X.A.* Un capítulo de la historia de Carlos V, por el Barón de los Valles, Edecán del Rey N.S., Brigadier de Sus Reales Ejércitos, Caballero pensionado de la Orden Española de Carlos III, y de la militar de segunda clase de S. Fernando, Oficial de la Secretaría de Estado, Secretario de S.M. con ejercicio de Decretos, etc., etc. Perpiñán: Imprenta de Juan-Bautista Alzine, 1837. 354 p.
22. *Терецук А.А.* Особенности протекания Первой Карлистской войны в Каталонии // Вестн. С.-Петерб. ун-та. История. 2017. Т. 62, № 1. С. 82–90. DOI: [10.21638/11701/spbu02.2017.107](https://doi.org/10.21638/11701/spbu02.2017.107)
23. *Pauquet A.* L’exil français de Don Carlos // Aportes Rev. Hist. Contemp. 2017. Vol. 32, № 93. P. 7–29.

References

1. Caridad Salvador A. *Cabrera y compañía: Los jefes del carlismo en el frente del Maestrazgo (1833–1840)*. Zaragoza, 2014. 623 p.
2. Urcelay Alonso J. *Cabrera: El Tigre del Maestrazgo*. Barcelona, 2006. 542 p.
3. Protasenko S.V. Ispanskiy karlizm: ideologiya i praktika [The Spanish Carlism: Ideology and Practical Activity]. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta. Ser. 6. Filosofiya. Kul'turologiya. Politologiya. Pravo. Mezhdunarodnye otnosheniya*, 2008, no. 2, pp. 94–99.
4. Vasilenko Yu.V. Genezis karlizma i problemy tipologii ispanskogo konservatizma [Genesis of Carlism and Problems of Typology of Spanish Conservatism]. *Nauchnyy ezhegodnik Instituta filosofii i prava Ural'skogo otdeleniya Rossiyskoy akademii nauk*, 2016, vol. 16, no. 1, pp. 92–111.
5. Ayuso T.M. Karlizm i ispanskaya politicheskaya traditsiya: vchera i segodnya [Carlism and Spanish Political Tradition: Yesterday and Today]. *Antinomii*, 2019, vol. 19, no. 3, pp. 59–83. DOI: [10.24411/2686-7206-2019-00003](https://doi.org/10.24411/2686-7206-2019-00003)
6. Tereshchuk A.A. Regionalizm v ideologii rannego karlizma (1833–1840) [Regionalism in the Ideology of Early Carlism]. *Peterburgskiy istoricheskiy zhurnal*, 2020, no. 2, pp. 153–164. DOI: [10.51255/2311-603X-2020-00034](https://doi.org/10.51255/2311-603X-2020-00034)
7. Vasilenko Yu.V. Karlizm mezhdru liberalizmom i pravoradikal'nym konservatizmom: kazus Khuana III (1861–1868) [Carlism Between Liberalism and Right-Wing Conservatism: The Case of Juan III (1861–1868)]. *Filosofiya. Zhurnal Vysshey shkoly ekonomiki*, 2021, vol. 5, no. 2, pp. 191–209. DOI: [10.17323/2587-8719-2021-2-191-209](https://doi.org/10.17323/2587-8719-2021-2-191-209)
8. Caridad Salvador A. La historiografía reciente sobre el primer carlismo (2006–2018). *SHHC*, 2020, no. 38, pp. 203–243. DOI: [10.14201/shhcont382020201241](https://doi.org/10.14201/shhcont382020201241)
9. de Córdoba B. *Vida militar y política de Cabrera*. Vols. I–IV. Madrid, 1844–1845.
10. Caridad Salvador A. Buenaventura de Córdoba: Político liberal y admirador de Cabrera. *Hist. Contemp.*, 2013, no. 46, pp. 49–84. DOI: [10.1387/hc.12769](https://doi.org/10.1387/hc.12769)
11. Delano C. The Gothic Child and the Signs of Hate in Wenceslao Ayguale de Izco's *El tigre del Maestrazgo* (1846–1848). *Roman. Notes*, 2021, vol. 61, no. 2, pp. 331–340. DOI: [10.1353/rmc.2021.0020](https://doi.org/10.1353/rmc.2021.0020)
12. Botkin V.P. *Pis'ma ob Ispanii* [Letters on Spain]. Leningrad, 1976. 344 p.
13. Petrova A.A. Ispanskaya tema (“ispanskie dela”) na stranitsakh gazety “Sankt-Peterburgskie vedomosti” v 1856–1857 gg. [The Spanish Theme (“Spanish Affairs”) on the Pages of the Newspaper *Sankt-Peterburgskie Vedomosti* in 1856–1857]. *Obshchestvo. Sreda. Razvitie*, 2014, no. 4, pp. 41–44.
14. Petrova A.A. Sentyabr'skaya revolyutsiya 1868 g. v Ispanii na stranitsakh gazety “Sankt-Peterburgskie vedomosti” [The September Revolution of 1868 in Spain on the Pages of the Newspaper *Sankt-Peterburgskie Vedomosti*]. *Obshchestvo. Sreda. Razvitie*, 2020, no. 3, pp. 3–7.
15. Urquijo Goitia J.R. El carlismo y Rusia. *Hisp. Rev. Esp. Hist.*, 1988, vol. 48, no. 169, pp. 599–624.
16. *Mémoires, documents et écrits divers laissés par le Prince de Metternich, chancelier de cour et d'état, publiés par son fils le Prince Richard de Metternich, classés et réunis par M.A. de Klinkowstroem. Deuxième partie: L'Ère de paix (1816–1848)*. Vol. 5. Paris, 1882. 631 p.
17. Goeben A.K. *Vier Jahre in Spanien. Die Carlisten, ihre Erhebung, ihr Kampf und ihr Untergang. Skizzen und Erinnerungen aus dem Bürgerkriege von A. von Goeben, Königlich-Spanischem Oberstlieutenant im Generalstabe*. Hannover, 1841. 656 p.
18. Albi de la Cuesta J. *El ejército carlista del Norte (1833–1839)*. Madrid, 2017. 496 p.
19. Lawrence M. *Spain's First Carlist War, 1833–40*. London, 2014. 283 p.
20. Proclama de la Junta de Aragón, Valencia y Murcia contra el convenio de Vergara. Ferrer M. *Historia del tradicionalismo español*. Vol. XVII. Sevilla, pp. 318–319.
21. de Saint-Sylvain L.X.A. *Un capítulo de la historia de Carlos V, por el Barón de los Valles, Edecán del Rey N.S., Brigadier de Sus Reales Ejércitos, Caballero pensionado de la Orden Española de Carlos III, y de la militar de segunda clase de S. Fernando, Oficial de la Secretaría de Estado, Secretario de S.M. con ejercicio de Decretos, etc., etc.* Perpiñán, 1837. 354 p.
22. Tereshchuk A.A. Characteristics of the First Carlist War in Catalonia. *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta. Istoriya*, 2017, vol. 62, no. 1, pp. 82–90 (in Russ.). DOI: [10.21638/11701/spbu02.2017.107](https://doi.org/10.21638/11701/spbu02.2017.107)
23. Pauquet A. L'exil français de Don Carlos. *Aportes Rev. Hist. Contemp.*, 2017, vol. 32, no. 93, pp. 7–29.

DOI: 10.37482/2687-1505-V238

Andrey A. Tereshchuk

The Herzen State Pedagogical University of Russia;
nab. reki Moyki 48, St. Petersburg, 191186, Russian Federation;

ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-8838-9302> e-mail: atereschuk@herzen.spb.ru

RAMÓN CABRERA ON THE PAGES OF THE NEWSPAPER *SANKT-PETERBURGSKIE VEDOMOSTI* IN 1833–1840

Through the prism of the publications in the Russian newspaper *Sankt-Peterburgskie Vedomosti*, this article studies the activities of General Ramón Cabrera, who took part in the First Carlist War in Spain (1833–1840). The conflict was motivated by the dynastic dispute between Don Carlos, one of the brothers of King Ferdinand VII of Spain, who died in 1833, and the widow, Queen Maria Christina, who defended the right of her daughter Isabella II to the throne. In the course of the conflict, Cabrera led the partisans of Don Carlos in the Maestrazgo, a historical area that included parts of modern Catalonia, Aragon, and Valencia. The period of 1838–1839 became the golden age of Carlism in the region. This paper analyses mentions Ramón Cabrera in *Sankt-Peterburgskie Vedomosti* between October 1833 and July 1840, i.e. throughout the conflict. A total of 1955 issues were studied, the war being mentioned in 1453 of them. The first mention of Cabrera in the newspaper dates back to 1834. However, the majority of the mentions were made during the final part of the conflict (1838–1840). In addition, the article provides examples of fake news, biographical paragraphs, and statements about the General by his comrades-in-arms. It is noted that some episodes of the war associated with Cabrera that later became widely known were only briefly touched upon in the newspaper. The General was a controversial figure in the eyes of his contemporaries, while *Sankt-Peterburgskie Vedomosti* took a neutral position on Cabrera.

Keywords: *Carlism, First Carlist War, R. Cabrera, Spain, R. Cabrera's image in the press, Sankt-Peterburgskie Vedomosti.*

Поступила 04.10.2022
Принята 15.01.2023
Опубликована 31.01.2023

Received 4 October 2022
Accepted 15 January 2023
Published 31 January 2023

For citation: Tereshchuk A.A. Ramón Cabrera on the Pages of the Newspaper *Sankt-Peterburgskie Vedomosti* in 1833–1840. *Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki*, 2023, vol. 23, no. 1, pp. 14–23. DOI: 10.37482/2687-1505-V238